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A sztrájk 
A Munkácsy-uccai munkásolt- 

hom kezárása és a CFR-isták gaz- 
dasági követelésének nem teljesi- 
Mse volt közvetlen gyujtó oka a ko 
lxsvári vasuti mühelymunkások 
sztrájkja fellobbanásának. A 
sztrájk kitörése gazdasági okokból 
történt fizetések csökkentése el- 
leni egységes tiltakozásként. De 
nem közvetlenül ennek az ese- 

ménynek lett a következménye a 
vasuti munkások otthonának bezá- 
rása, mert ez az ostromállapotrói 
szőló törvényv hatósági végrehajtá- 
sa volt. Ebből a sajnálatos esetből 
azonban politikai aláfestések sö- 
tél szine villan ki és igy nem ha- 
ladhatunk el szótlanul a kolozsvári 
események mellett. Nem először 
azért, mert erre a sztrájkra a poli- 
tikai alapot felülről kényszeritet- 
ték bele ebbe a harcba. Felülről az- 
zal, hogy bezárták a munkásott: 
hont és a munkásság egyik követe- 
lése éppen ennek megnyitása kö- 
rül álitotta be a rugót. A második 

megjegyzésünk a sztrájkkal kap- 
csolatban az, hogy ebben a pilla- 
natban valószinünek látszik az. 
hogy Kolozsvár területére is elren- 
delik az ostromállapotot. Nem aka- 
runk jósolni és szinte aggodalom- 

mal irjuk le azt, hogy ugy a 
sztrájknak, de főleg az ostromálla- 

potnak váratlan következményei 
lehemek. Isten ments, hogy rend- 
bontásokra gondoljunk. Vagy ar- 
ra, hogy a hatóság közegeinek pro- 
vokálásból sajnálatos események 

fejlödhetnek ki. Tárgyilagosan, 
mint a rideg tényeket vizsgátlók, ál 

lapitsuk meg ezuttal azt, hogy a 
sztrájk kirobbanásának ezuttal 
hem a munkásság volt okozója. 
Még csak az ország siralmas gaz- 
dasági helyzete sem. A munkásság 
egyszerüen élni akar ugy gazda: 
sági, mint politikai szabadságával. 
enyeret akar kapni és jogaival 

élni. Az államnak nem lett volna 
vabad az éhbéreket megnyirbálni. 
S nem a költségvetésnek azzal a 

tészével, amely a munkásság eg- 
risztenciáját kinosan érinti. Ennek 
aA tételnek megcsonkitása sokkal 
hagyobb kárt okoz az országnak 
4 kivezényelt karhatalom és az os- 
tomálfapot, mint amennyivel pó- 
tolni lehetne azt a darab kenyeret, 

Amit a munkások követelnek. Az 

szág érdeke, hogy a felizgatott 
éeket okos és bölcs intézke- 

sekkej lecsillapitsa. Inkább ma, 

"a! holnap, mert ez egészen ko 
. é 
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Tüntető tömeg ostromolta meg a Dermata-gyárat, amelynek mun- 
kásai délben szintén letettek a szerszámot - Puskatussal, gumi- 
bottal vertek szet a tüntető tömeget a vasuti allomás előit és 

a bőrgyárban - - Katonaság vette át Kolozsváron 
a rendfentartás irányitásat 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A „Jóestét! munkatársa ma délben felke- kások táviratilag bejelentett követe 

reste dr. Dan Liviu vármegyei prefektust és kérdéseket intézett hozz lésük válaszát várták. A mühely- 
zá a mostani munkástüntetésekkel kapcsolatban a Kolozsváron is igazgató egyencsen a mühelyhez 

y ; sietett és megérkezése után néhány 
várható ostromállapotról. A prefektus az ostromállapotra vonatko- : "l 

. : perccel kétszer egymásután meg- 
zólag a következőket mondotta: szólalt a mühely szirénája, amely 

- Az ostromállapot ügyében tegnap éjszaka miniszterközi tanács- munkába hivta a sztrájkolókat. A 

kozások voltak Bukarestben, aminek folyamán Vajda miniszlerel- sziréna hangjaira a fegyelmezett 

nök telefonon felhivott engem és kikérdezte álláspontomat. Én mind munkástömeg meg semi moceant, 
ia acégé mindenki megmaradt azen a posz- 

ezideig ellene vagyok az vetromállapotnak, amelynek szükségességét ton, amelyre a szirájk alkalmával 

a mai nap eseményei döntik el. a munkásvezetők állitották. 

Legujabb jelentések szerint a hadsereg helyi vezetősége képvi- MINDEGY. HOGY HOL 

seletében Stratilesca tábornok hadosztályparancsnok kezébe vette a ÉHEZÜNK" .. 

rend fentartásának katonai irányitását az egész városban. A hatóság erre ujabb taktikát 

páltoztatott. A águt szélénm le- 

Sztrájkban töltötték az éjszakát páré megerőttett csendör- 
CFH-i ták csapatokkal el akarták távelitani 

a 8 a sztrájkolók hozzátartozóit. A mii 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A CFR ko helyezkedett és taktikát változtat helyhez vezető hidat csendőresa- 
lozsvári mühelyének sztrájkja má- va, senkit a világon nem enged a patok zárták le és a hidon senkif 

ra a lehető legelkcseredetiebb for- gyár kapuihoz s tegnap este óta a sem eresztettek keresztül, Ugyan- 
mákat öltötte. Tegnap este a mun- mühelyben levő sztrájkoló munká- ekkor a feltüzött szaronyu esend- 
kások harmadik csoportja is be- sokhoz egy falat ennivalót sem en- őŐrök a mühely elől a tömeget pró- 
mens a mühelybe, ahol szintén csat gedtek beadni. A munkások hozzá- bálták a szemben levő oldalon levő 

lakozott a szirájkoló munkástár- tartozói felfedezték, hogy a mü- Hitelbank áruraktárához szorita- 

saikhoz és igy a CFR ko-hely Nádas-felőli oldalán nincsen ni, de a sok száz asszony és gyer- 
lozsvári mühelyének teljes személy karhatalmi csoport s ott próbálkoz mek a fegyveres erővel szemben 

zete a mühely területén sztrájkban tak az ennivalók leadásával, de ké hangos kiabálással próbált védekez 

töltötte az éjszakát. A mühely ka- sőbben a rendőrség ezt felfedezte ni, de a karhatalom erősebbnek bi- 

pujában pontos időközökben vált- s ezt a lehetőséget is elzárta a hoz zonyult, mire a tömeg kénytelen 

ják az elhelyezett szírájkőrséget, zátartozók elől. volt engedni, de közben röpködtek 

amely a kapun se ki, se be nem A sztrájkolók hozzátartozói né-2 mühely felé a biztató szavak: 

enged egy lelket sem. hány száz asszony és gyerek, a mü- - Maradjatok nyugodtan, Nek- 

KITARTÁSRA BUZDITA- hely előtt levő katonai rakodó tek is, nekünk is mindegy, hogy 

NAK A NŐK ÉS GYERME nrámpáin helyezkedett el és biztató hol éhezünk! 
KEK szavakat kiáltottak át a sztrájkoló DOLGOZNAK A SZURO- 

A mühely területén ma reggelig munkásokhoz, kitartásra és továb- NYOS CSENDŐRÖK 

a lehető legnagyobb rend uralko- bi ellentállásra biztatva őket. A tömeg eltávolitása kisebb attro 

dik. A fegyelmezett sztrájkoló mun MEGÉRKEZIK BUKAREST eitásokat is vont maga után. Egyes, 
kások egymásra vigyáznak, ue- BŐL A MÜHELYIGAZGATÓ magukat kiskirálynak érző csemd- 
hogy a sztrájk eltajuljon és ne- őrök a védtelen nőket és gyerme- 
hogy a mühely vezetőségének oka Az éjszaka rendben telt el, az keket lökdösték, sőt nem egyet 
és alkalma legyen a karhatalom országut szélén várakoztak a sztráj 

segitségét igélybe venni A müű- kolók hozzátartozói, a mühely ka- ezernadostak, ga 

helyben bent a lehető legnagyobb puin belül a sztrájkolók. Ma reg aki legényeit emberséges bá- 

rend uralkodik. de a csendőroszta- gel 8 óra 30 perckor a bukaresti ál ódra tete embersé 

gok és a rendőrség a mühely ka- gyorvonattal megérkezett O
strozo . 

puinál már tegnap este 8 órakor el ci mühelyigazgató, akitől
 a nrun- (Folytatása a Mrmadik oldalon) 

r 
.



2 

n város „narádés-kocsi" politikája tiz év alatt 
egy nehezen szült betonhidat, sá 
teüciós városatyákat adott a leszegényedett 

„kincses" Holozsvárnak 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Bizonyos- 

foku „előszeretettel" szoktuk vár- 

ni mindenkor a kormányváltozá- 

sokat, mert ezzel egyidőben vál- 

toznak a városi tanácsok is. Nem 

tudjuk, hogy mindenki igy van, 

de mi már jóelőre tapsolni szok- 

tunk, amikor a kormánybukás hi- 

rét hozza a táviró. A mult tapasz- 

talatai alapján megállapitottuk, 

hogy 

ahányszor változik a kor- 

mány illetőleg a város veze- 

tősége, annyiszor fordulnak 

elő ujabb és ujabb „meglepe- 

tésaek" a városvezetés titok- 

zatos mühelyéből 

Igy van ez már tucatnyi év óta. 

Valahányszor hivatalába lép az uj 

tanács, 

kezdődik az ugynevezett „tisz 

togató" munka. 

Rendszerint mindig olyan derék 

„utódtól" kapjuk a leleplezéseket, 

akinek becsvágyai közé tartozik, 

hogy a - következő városi tanács 

ban is helyet foglaljon. Az eddigi 

gyakorlatban még véletlenül sem 

fordult elő olyan eset, hogy 

a leköszönt tanácsosokat „bün 

tetleneknek" nyilvánitották 

volna. 

Hozzátartozik ez már a városveze: 

tés ethikájához; 

az uj tanácsok előszeretettel 

ássák ki a mult büneit 

s mintegy iskolapéidát mutatnak 

be arról, hogy hogyan kell várost 

vezetni. Miképpen lenet a munka- 

nélkülieknek jóminőségü élelmi- 

szert kiosztani, miképpen kell ren- 

dezni Kolozsvár uccáit, villanyvi- 

lágitás problémáját és 

hogyan kell a megélhetést ol- 

csóvá tenni. 

Ennek megoldásán törték fejüket 

éjt nappalá téve a város urai évti- 

zedeken keresztül. Ezért keliettek 

a tanácsosok részére a parádés fo- 

gatok és autók, hogy pillanatnyi- 

lag se zökkenjenek ki a városve- 

zetés gondjaból, a sétakocsizás 

alatt gyavartalanui fáradozzanak a 

város „fellenditésén". 

k 

SZERDA, február t5. 

Bucuresfi. 13: Gramofonlemezek. - 

15.45. Hirek. 14: Gramofon. 18: Rádió- 

zenekar. 20.40: Gramofon. 21: Hegedü- 

szóló. 21.20: Gordonkaszóló. 22.45: Hi- 

Budapest. 10.15: Hangverseny. 13: Dé 

li harangszó. 13.05: Szervánszky sza- 

lonzenekar: 17: Apróságok egy nagy 
hadvezérről. Jónás Károly előadása. 18: 

A m. kir. Operaház tagjaiból alakult 
zenekor Schubert-hangversenye. 

Szorgalom, rendithetetlen szor- 
galom uralkodott mindenkor a vá- 
rosházán. 
Az ,„agyondolgoztatott" taná- 
csos urakat valósággal „kény- 
szeiteni" kellett, hogy a köz 
érdekében végzett buzgó fára- 
dozásaikért „néhány lejnyi" 

tiszteletdijat elfogadjanak. 

A szorgalmas munka meghozta 

a gyümölcsét: az utolsó tiz évben 

száz évvel estünk vissza a közép- 

korba. 
Uccáinkon vastagon hömpö- 

lyög a sár s nő a szemét, hogy 

a villanyvilágitás a külváros- 

ban ma már csak fehér 

holló, közbiztonsági állapo- 
taink szégyenletesek. 

Emellett azonban büsykén mu- 

CLUJ-KOLOZSVÁR, A kolozsvá 

ri Corsomozgószinháznál, amint 

ismeretes, fennállása óta többiz- 

ben történt változás a vezetés kö- 

rül. Hogy mik voltak okai ennek a 

gyakran bekövetkezett változások- 

nak, most nem akarjuk részletez- 

ni. Mindenesetre érdekes, hogy a 

jegutóbbi vezetéssel megbizott sze- 

mélyek elődeik módszereit követ- 

ve, annál az álláspontnál tartanak, 

hogy minél gyorsobban menekül- 

jenek ei a CGorsomozitól. 

Jobb tegnap, mint holnap - 

jelentette ki az egvik adminisztrá- 

tor - legalább kevesebb lesz a 

károsodásunk. 

Jelenleg ugy áll a helyzet a Cor- 

so-mozinál, hogy ujabb tárgyalá- 

sok indultak meg ujabb emberek 

és ujabb tőke bekapcsolására. 

BUDAPEST. Borzalmas kimene- 

telü autószerencsétlenség történt 

tegnap éjjel a budapesti X. kerület- 

ben levő Göbölyi-uton. A Göbölyű 

t.....
 

Ismát vezető változás van a Corzó-mozinal 

...........................
.... 

Halálra égett a felrobbant 

autó alati egy kereskedő 

rmiengert és nra- 

tatjuk az idegeneknek, hogy mégis 
csak volt valami munka a vá- 
rosházán, mert 

uj hidat kapott a város és a 

strandfürdő is megszépült. 
Ebben a két tételben benne van 

Kolozsvár tizéves fejlődéstör- 
ténete. 

A város közönsége most, amikor 

ismét visszanyerte beleszólási jo- 

gát a város vezetés ügyében, eré- 

lyesen követelje a pártoktól, hogy 

a március 6-iki választlásokra 

ne politikai jutalmazottakat 
jelölienek, hanem cselekvésre 

képes, munkás egyéneket, 

akiknek nem megtiszteletés a ta- 

nácsosi" cim, hanem törvényes kö 

telesség, amit a köz érdekében tel- 

jesitenek. 

Egyelőre ezek a tárgyalások még 

semmilyen pozitiv eredményt nem 

hoztak és igy még mindig fennáll 

a jelenlegi vezetőség fájdalmas 

felkiáltása: ; 

A Szabadulni innen - szabadul 

ni mihamarabb! 

Vajjon mi lehet az oka annak, 

hogy a város szivében fekvő és köz 

vetlenül mozi, céljaira épült helyi- 

ségben egyelőre senki sem találta 

meg a számitásait, kivéve a meg 

indulásnak azt az efső pár évét, 

amikor még milliókat jövedelme- 

zett az egyébként igen barátságos 

és nagy befogadóképességü mozi. 

Ugy látszik, hogy a mozi irányi- 

tása és gazdasági vezetése körül 

valahol sulyos mulasztások és hí- 

bák lehetnek. 

ut 12. számu házban levő korcsmá- 

ban vacsorázott Perkucsán Dénes 

kocsis, aki közben egylovas szeke- 

rét, amely nem volt lámpával meg- 

aPRÓHIRDETESEK 
szAvANKÉNT 1 LEJ, VASTAGA BB BETÜVEL S

ZEDVE 2 LEJ 

Zálo9- és aranytárgyakat a legma-
 

oedulákat 2asabb árban vásáról a 

R ECO0RD aranybeváltó. Cal. Vic- 
toriei v. Kossuth L.-u.) 1. 

Óra és ékszer speciálista 

eln 1eteri 

DMERIA 18 
tej 6 künlöntermében 

SZAKKÉPZETT kötőnő, masamód- 

leány és spulnizóleány felvétetik. Ma- 

lom-ucca 8. 

OLCSÓN eladó teljesen uj rö- 
vid télikabkát báránybőrbéléssel. 
Cim a kiadóéban. 

leten. 

FILE dupla ágyteritő, filé milió és 
csipkék eladók. Fellegvári-ut 5e á 

JÓKARBAN levő biciklit veszek, Kül 

DACIA MOZGÓ (Szinkér) miiser 

világitva, a korcsmra elé állitot, 
Néhány pillanat mulva egy hata 
mas, káposztával megrakott teher 
autó közeledett. Az autót Szők 
István 32 éves soffőr vezette, mel (F 
lette pedig Csillag Gyula keresk. A 
dő és Pokorny Márton munkás a átv: 
Az autó vezetője mem vette észre tetni 
hogy a sötétben egy lovas szeké Teg! 

áll. A soffőr a teherautót már nen bel 
tudta lefékezni, azonban az utokó sop 
pillanatban félrerántotta a volám nök 
és igy az autó felrohant a gyalog Ma 
járóra és teljes erővel a ház fell uj í 
nak rohant. A teherautó motorházy) szor 
összetört, a három ember lezuhant kiéh 
az ülésről, tetté 

a benzintartály, amely a kocsi tféről 

elsű részén volt elhelyezve, lőt, 

erős detonációval felrobbant 
és a benzin meggyulladt. 

Az égő állapotban szétfolyó 
benzin a földre zuhant Csillag 
Gyula kereskedő és Pakorny Már] 

ton ruháját meggyujtotta. A nagy 
lánggal égő benzintartályt a kiér 

kezett tüzottók oltották el, a nren 
tők pedik Csillag Gyulát és P 
korny Mártont kórházba szállitot. 
ták, ahol Csillag Gyula irtózatos 
kinok között kiszenvedett. A rend 
őri bizottság a kocsit és soffőrt le 
tartóztatta. 

SZINHAZ és MOZ 
MAGYAR SZINHÁZ MUSORA: 

Csütörtökön este 9 órakor: Jó házból 

paló urilány. (Vaszary János nagy 

sikerü vigjátákujdonsága 4-edsz 
Sorozatszána: 48.) 

O. 

végz 
azt 

hely 
belt 

info 

a tél 

sziré 

a sz 
lenti 
a 

Pénteken cste 9 órakor: Irja hadnig űl 
(A szezon legnagyobb prózai sike z 

re 7-edszer. Sorozatszám: 49) 

Szombaton este 9-kor: Weekend. (Ope 
rettujdonság először. Sorozatsz.: 50 

Vasárnap délután 3-kor: Ezerjó. (Ope 

rettujdonság. Rendkivül olcsó hely 
árakkal. Sorozatszám: 51.) 

Vasárnap délután 6-kor: Irja hadna 
(Nyolcadszor. Sorozatszáma: 58) 

Vasárnap este 9-kor: Weekend,. Ope 

rettujdonság 2-odszor. Sorozatsz. 

ROMÁN OPERA MUSORA: 
Szerda, február 15: Lammermoeor-t 

cia. 
Péntek, február 17: Szünet. 

Vasárnap, február 19 (délután): A m 
darász. 

, 

Kedd, szerda 3, 5, 7 és 9 órakor: N4 
! kérdem, ki vagy? Robert Stolz é 

Bolyáry filmje a főszerepekbei 

Liane Haiddal és Gustav fFrönlició 
Előtte: Séta Bécsben Robert Stelz8 
Bolváry rövid előfilmaje. 

Csütörtöktől 3. 5, 7 órakor. Férjet, % 
csaljatok! Biró Lajos és Nóti K 

roly filmje. A főszerepekben; Oska 1 
ma, Gerda Maurus, Mindszenthy, 
bor. Adele Sandrock. Rendezte: 89 

EDISON MOZGÓ MUSORA: 
Kezdete 5, 6 és 9 órakor; Két pilág. fé 
szerepben: Helene Sieburg. öle 

ge a mosónő, Főszerepben: Else 
ter, Hansi Niese. 

AZ ÉPITŐMUNKÁS OTTHON 
MOZLMUSORA: 

kajántó 29. Szerdán 3 és ? órakor: A Muzsik. 

Teához vegyen BONVHAV-féle májnástétomkonzervet 2 1 
Cales Traian Ne. 13. Galea Regele Ferdinand Me. I6. és Strada Memeorandu

lui Me. 
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MNem sikerült 
(Elsoldali cikkünk folytatása). 

A munkások a mühely udvarán 
látva, hogy ki akarják őket éhez- 

tetni, szintén taktikát változtattak. 

fTegnap, amikor még hozzájuk 
be lehetett adni az ennivalót, ötös 
csoportokban hazaengedték s mér- 

nököket és a tisztviselőket étkezui. 
mMa, amikor a karhatalom minden 
uj ténykedése és intézkedése arra 

szoritkozott, hogy a munkásokat 
kiéheztessék, a munkások kijelen- 

tették, hogy ma a mühely terüle- 

i
i
i
t
.
/
 

si tféről sem mérnököt, sem tisztvise- 
lőt, sem igazgatót nem engednek tá 

m vozni, sőt részükre ennivalót sem 
engednek bevinni, csak abban az 

esetben, ha az ő hozzátartozóikat 

olyó is az elemózsiás kosarakkal a gyár 
illag hkapuihoz engedik, 
Márl NEM ELÉGITI KI A MUN- 
nagy KÁSOKAT A BUKARESTI 
kiér VÁLASZ 
aen Ostrogovici mühelyigazgató mit 
Pa végzett és mit hozott Mukarestből, 

litot azt csak sejteni lehet, mert a mü- 

helyt senki a világon nem közelit- 
belte meg és a bent történtekről 
információ sem szivárog ki, de az 

a tény, hogy a mühelyigazgató ha- 
zaérkezte után a megszólalt gyár- 
sziréna hangjaira a munkások és 
a sztrájkőrség nem reagált, azt je- 
lenti, hogy 
a bukaresti válasz egyáltalá- 

ban nem volt kielégitő. 
UTOLSÓ LEHELLETIG 

remd 
rt le 

a KITART A MUNKÁSSÁG 
A sztrájkoló munkások el van- 

nak szánva, hogy 
bármennyire is kiéheztetik 

ha őket, addig nem hagvják el 
t a mühely területét és nem ve- 
) szik kézbe munkaszerszámai- 
(Ope kat, amig követelésük teljesi- 

tésre nem talál 
ban az esetben sem, ha napokig 

sől esetleg hetekig kell éhezniök, 
mert a több, mint kétezer főnyi 

m szervezett munkástömeg tegnap 
s) ta tartó sztrájkja megmutatta, 

hogy 
egységüket nem lehet megbon- 
tani s biznak benne, hogy ha 
utolsó leheletükig kitartanak 
a megkezdett harc mellett. a 
kitartást csakis győzelem ju- 

] talmazhatja 
s ennek reménvében a mumkások 
bátoritják egymást, nem hagyják 

"Wrá lenni felettük a csüggedést. 

KIVONUL A TUÜZOLTÓSÁG 
A VASUTI MÜHELYHEZ 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Ma délben 
egynegyed 12 órakor a karhata- 

r-t U 

A4 mi 

hez a tizoltóságot. A tüzoltóság, 
logy elkerülje a feltünést, nem a 
erdinand-uton, hanem a Rudolf- 
ton vonult fel a CFR-mühely elé. 
Igyanakkorv a közraktáraknál, 

Amelyek a vasuti mühellyel van 

Zemben, a sztrájkoló vasutasok- 
lak mintegy kétszáz főből álló asz- 

Zzony és gyermek hozzátartozója 
árt. A rendőrség nekirontott az 
Mszonyoknak és gyermekeknek s 
uskatussal és gummibotokkal a 
egbrutálisabban attakozta meg az 
Sszonyokat, Erre a szétoszlatott 
ömegből mintegy kétszáz főből 

om kivezényelte a vasuti mühely- 

a munkások kiéheztetése 
hidon keresztül haladt s a vasuti 
töltés mentén tüntetve, a Dermata- 
gyár felé tartott. A Dermata-gyár 
főbejáratánál megállt a tömeg és a 
következőket kiabálta: 
- Ehtársak! szüntessétek be a 

munkát! Segitségre van szüksé- 
günk, hogy hozzánktartozóink- 

nak élelmiszert vihessünk be a 
mühelybe. 

get és autóval harminc rendőr ér- 
kezett gyorsan a helyszinre. A rend 
őrlegények brutális jelenetek közt 
puskatussal, revolveraggyal és gu- 
mibottal támadtak nekik, verték 
szét a tömeget. A rendőrség bruta- 
litására jellemző, hogy egy mene- 
külő 17-18 éves munkásgyermek 
után mind a harminc rendőr utá- 
navetette magát,. A gyermeket, a 
munkásfiut utolérték a rendőrök, 
mire hat rendőr revolveraggyal ad- 
dig ütötte és addig rugdosta sze- 

Ezidő szerint a vasuti mühely- 

sztrájkjához csatlakozott a kolozs- 

munkásainak leállásánál incidens 
is robbant ki. A munkások közül 
többen kövekkel bezuzták a gyár 
ablakait és egy detektivet véresre 
vertek a tüntetők, mivel egy mun- 
kást sulyosan megsebesitettek a 
rendőrök. Leállt még ma a mun- 
kával a kolozsvári külső bőripari 
munkások szervezete is. Legujabb 
hir szerint a kolozsvári dohány- 
gyár munkásai is csatlakozni fog- 
nak a sztrájkhoz. 

GÉPFEGYVEREK ÉS 60- 
LYÓSZÓRÓK A VASUTI 
MÜHELY ELŐTT 

A tüzoltók megérkezése után a 
83-as gyalogezred két zászlóalja 
teljes harcászati felszereléssel, gép- 
fegyverrei és golyószórókkal körül 
zárta a vasuti mühelyt. Stratilescu 
tábornok hadtestparancsnokhelyet- 
tes a mühely kapuja előtt beszédet 
intézett a munkásokhoz, majd pe- 
dig a mühelyfőnök, Ostrogovici 
mérnök jelentkezett szólásra, hogy 
a munkások hangulatát lecsillapit- 
sa. Ez alatt az idő alatt 

a tüzoltók lerombolták egyik 
kaput, amelyen a csendőrség 
benyomult a mühely előrészé- 
be és a beszédet hallgató mun- 
kásokat a mühely területéről 
való távozásra szólitották fel. 

A munkáscsoport szembentalálta 
magát a vasuti hidnál a rendőr és 
csendőrosztagokkal, akik vissza- 

szoritották őket. 

A munkások kövekkel ostro- 
molták meg a rendőröket, 
mire azok gumibotokkal széj- 

jel akarták oszlatni a töme- 

get, közben revolvert rántva, 

iló asszony és férfi verődött ösz- több lövést adtak le a rend- 

.. y 

sze. A Vasut-uccán át és a Szamos 

Közben alarmirozták a rendőrsé: 

munkások és a Dermata-gyár 

vári Junász vasgyár és a Transyl- 
vánia butorgyár is. A Transylvánia 

1 

Mintegy két perc mulva a tünte- 
tő tömeg behatolt a gyár oldalka- 
puján, megismételte felszólitását, 
mire a Dermata-gyár munkásai le- 
etették a szerszámot. Tüntetés köz- 
ben érkezett meg a gyárba Nemes 
loachim rendőrkomiszár, aki a mun 
kásságot felszólitotta szétoszlásra, 
azonban a tüntetők megtámadták 

a komiszárt, mire ez revolverével 
ijesztésül többször a levegőbe lőtt. 

Munkában a puskatus és gumibot 
ges csizmájával a szerencsétlen 
fiut, amig a gyermek összeesett egy 
kerités mellett. Erre az egyik rend- 
őr ráugrott a véresen fekvő fiu 
mellére, nyolcszor-tizszer, mintegy 
30 centiméter magasságra ugorva, 
mindig ugy zuhant vissza, hogy 
hol a fiu fejét, hol a fiu mellét 
érte a rendőr szeges csizmája. En- 
nek a felháboritó látványnak 
mintegy 200 ember volt szemtanu- 
ja. Az eszméletlen fiut, aki 15 seb- 
ből vérzett, elsősegély végett be- 
vitték a Dermata-gyárba. 

Csatlakoznak a sztrajknoz 
a többi kolozsvári gyárak is 

ami meg is történt. 
Ostrogovcii közölte, hogy a vas- 

utigazgatóság 
a követeléseket csak részben 
teljesiti, de nem engedélyezi az 
elboecsátottak visszavételét és 

a bizalmirendszert, illetve a 
szervezkedés csakis a szociál- 
demokrata párton keresztül 

történhetik. 
A munkásság ezzel nem volt meg 

elégedve, de engedve a tulerőnek, 
kénytelen volt elhagyni a mühely 
területét anélkül, hogy felvette vol 
na a munkát. 

A mühelyben csak egy tár- 
gyalóbizottság maradt bent, 
amely az igazgatósággal felvet. 

te a tárgyalásokat, 
A karhatalom vezetői kijelentették, 
hogy mindazokat, akik nem tartoz 
nak a vasuti mühely kötelékébe s 
a mühely területén találják, letar- 
tóztatják. Ez főleg Metzre, a pé- 
hány nap előtt elbocsátott munkás 
vezérre vonatkozott, akiről tudták, 

l hogy a vasuti mühely területén 

tartózkodik. 
Metzet azonban nem sikerült 
letartóztatni, mert a mühely- 

ből Hagymássy és Bocot Si- 
mion nevü társával együtt el- 

tünt. 
A gyárakból kiözönlő munkás- 

ság csatlakozva a sztrájkolókhoz, 

a vasuti műhely elé akart vonuini 

sztrájkoló elvbarátainak a segit- 

A világhira Rác és Holley jazz and tang hand REGAL 
szerda estétől mindennap szenzációsan játszik a 

ségére. 

Középor a rendőrökre 
őrök a levegőbe- 

A tömeget a Kemény Gábor-uccán 
keresztül szoritották ki a Ferenc 
József-utra, ahol a különböző gyá- 
rak munkásaiból és munkásnőiből 
ujra összeverődött egy 4-500 fő- 
nyi tömeg. Ujabb jeiszó röppent a 
levegőbe: 

- Elvtársak! Vonuljunk fel a 
Főtérre! 

! 

k ávéházban, Kolozsvár előkelő 

SORTÜZ A LEVEGŐBE 

A tömeg ekkor a Főtér felé 
vette irányát és utközben, mielőtt 
még karhatalommal találta volna 
szembe magát, felelőtlen egyének 
megromaztak két fásszekeret, ami- 
ről egyegy hasáb fát vettek ke- 
zükbe. Így vonult tüntetve a cso- 
port a Főtér felé, ahol a Központi 
szálló előtt szembetalálta magát 
egy század csendőrrel, amely meg- 

próbálta visszaszoritani. ; 
A tüntetők szembeszálltak a 

karhatalommal, mire sortüz 
dördült el a levegőbe, de az 
egyik eltévedt golyó egy tün- 
tető munkást megsebesitett. 

Ekkor a tömeget visszaszoritották, 
mire a menekülő tömeg közé be- 
furakodott felelőtlen elemek a ha- 
sábfával ablakokat, kirakatokat, 
autókat, autóbuszokat törtek ösz- 

sze. A menekülés a Korniss-uccán 
és a Szép-uccán keresztül történt 
és a menekülők utját mindenütt 
üvegcsörömpölés jelezte., Ekkor 
már a tüntetés elfajult s hogy a 
további rombolásoknak elejét ve- 

gyék, 
a csendőr- és rendőrosztagok 
többizben fegyverüket hasz- 
nálták, amig a tömeget sike- 
rült annyira szétoszlatni, hogy 
ujabb rendzavarástól egyelő- 

re nem kellett tartani. 

FORRADALMI KÉPE VAN 
AZ UCCÁNAK 

A tüntetés elfojtása után Kolozs- 
vár belvárosa a lehető legizgatol- 
tabb forradalmi képet öltötte ma- 
gára. Az emberek ezrei ijedten áll- 
dogáltak és mástól érdeklődtek 
a történtek részletei iránt. Az uc- 
cákon hatalmas főnyi csendőr- 
és rendőrcsapatok cirkáltak és fog 
dosták össze a munkás kinézésü 
embereket. Az ilymódon összefa- 
gottak számát ebben a pillanatban 
nem lehet tudni és kihallgatásuk 
most folyik. 

A KOLOZSVÁRI HATÓSÁ- 
GOK VEZETŐI A MUNKÁS 
SZTRÁJKRÓL 

Megkérdeztük a mai tüntetés 
lezajlása után Bireescu vezető- 
ügyészt, aki kijelentette, hogy a 
vasuti munkásság a legteljesebb fe 
gyelmezettséggel vonult el a mü- 
helyből, ugyhogy egyetlen szava 
sem lehet a vasuti mühelyből eltá- 
vozott munkások magatartása el- 
len. 
A ma délelőtt történtek után a 

rendőrség vezetői a legszigorub- 
ban elzárkóztak a nyilatkozat adá- 
sa elől s statárium kolozsvári be- 
vezetésére vonatkozólag. 

- Felhivás. Felkérjük a kolozs- 
vári orvos urakat, hogy a február 
15-én délután 5 órakor az „Azuga" 
Jókai-ucca 15. szám alatti helyi- 
ségben megjelenni sziveskedjenek 
fontos megbeszélés végett. A meg 
beszélés tárgyát a helyi orvos-szin- 
dikátus megalakitása képezi. Több 

kolozsvári orvos. 
- Kolozsvári iparosok gyülése. 

Felkéretnek az összes helybeli ipa- 

rosok, hogy minél nagyobb szám- 

ban vegyenek részt a február hó 

16-án (csürtökön) az Ipartestület- 

nél (Karolina-tér 5.), este 6 órakor 

tartandó jelölő nagygyülésen. Mol- 

dovan Antan elnök. 

közönségének 

* . . 

voLr FERDINANO elegánsan berendezett találkozó helyén 
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Ma délután temetik 
a neunkircheni borzal- 
mas katasztrófa ország 

NEUNKIRCHEN. Papen német! 
kancellárhelyettes tegnap délután 
repülőgépen Neunkirchenbe érke- 
zett. A romok eltakaritása a leg- 
nagyobb eréllyel folyik. A romok 
alól mind ujabb és ujabb halottak 
kerülnek napvilágra. Óriási töme- 
gek tartózkodnak az uccákon, si- 
rás, jajgatás veri fel a most már 
csendes remhalmaz várost. Az ál- 
dozatok temetése ma délután lesz. 
A német rádió a kiadott müsorral 
ellentétben, ma egésznnap gyász- 
indulókat és temetésiidalokat fog 

adni. 

Lindberghek egesen 
Eurágába költőznek 
* gyormtekrablók 

özése elől 
NIZZA. Tegnap reggel Vile 

Franceból Nizzába érkezett Miss 
Morrow Morgan, a hires amenrikai 
piióta, Lindberghsógonnője. Néz- 
zából Közép-Európa felé 
Miss Morrow Morgan és elindulá- 
sa előtt kijelentette. hogy Lind- 
bergh véglegesen elhatlározia. hogy 
egész családjával. együtt az Egye- 

sült Államok területérőr Európába 
költözik, mert Amerikában nem 

látja biztositva a csaiádja és a mű- 
ga életét. Egyelőre nem lebet tud- 
ni, hogy a hires pilóla hol választ 
magának állandó akheyet. Miss 
Morrow Morgan szerinit minden 
valószinüség szerint az ojasz Ri- 

vierán. 

Eurósa'forrangása miatt 
elszakithatatlan kapcso- 
latot épit ki a kisantant 
GENF. A kisantant külügyminisz 

terei rendkivül jontos ülésre ültek 

össze. Ezen az ülésen a három 

külügyminiszter megtárgyalja a 

kisantant uj statutumát s el- 

határozták, hogy tekintettel Euró- 

pa forrongására, a három állam 

egymás között elszakithatatlan 

kapcsolatot épit ki és a három ker 

mány között az állandó érintkezés 

fonalát felveszi. A kisantant állan- 

dő tanácsa ma. este ül össze elő- 

ször. 

indult ! 

vegytisztitó és kelmefestő 
intézetének titka, hogy 
bármilyen szinre. a leg- 
tökéletesebben 

ugyhogy az űtfestésnek 
semmi nyomassincsés az 
átfestés sem a testet, sem 
a fehérnemüt, nem pisz- 
kitja. És ahogy CZINK 

TISZTIT 
azzal versenyezhet a leg- 
hiresebb németországi 
vegytisztitókkal. 

Ma ad választ a bécsi kormány 
gi ujabb üitkos fegyverszállitás miatt 

hozzáintézett irancia-angol demarsra 
PÁRIS. Abécsi kormány az 

ujabb francia-angol demarsra a vá 
laszt csak ma fogja a kisantant kö- 
veteinek átadni. A „Sud-Est" táv- 
irati iroda jelentése szerint az an- 
gol-irancia demars a következő 

poniokat tartahnazza: 

1. Kész-e az osztrák kormány ar- 
ra, hogy teljes garanciát nyujtson, 
hogy a Hirtenbergbe és ujabban 
Stájerbe érkezett fegyverszálliítmá- 
nyokat erős eHenőrzés mellett visz- 
szaküldi a feladónak? 

2. Abban az esetben, ha a Besi- 

ca városából való olasz ifeladó. 
Marco Giuseppe Corteze visszauta- 
sitaná a visszaküldött szállitmányi 

akkor az osziírák kormány gzran- 
tálja-e, hogy ellenőrzés mellett nmeg 

semmisiti a szóban lorgó fegyve- 

reket? 
3. Tekintettel arra, hogy az an- 

gol és irancia kormányoknak a 

domására jutott, hogy ujabb ifile- 
gitim fegyverszállitmányok érkez- 
tek Ausztriába azzal a céllal, hogy 
Magyarországba szállitsák, az an- 
gol-francia kormány követeli, hogy 
az osztrák kormány ezeket is-meg- 

semmisitse. Elismeri-e az aszirák 
kormány, hogy a hirtenbergi és a 
stayeri ügy beleütlközik a saint- 
germaini szerződésekben fogialt 
pontokba és hajlandó-e, hogy a jö- 
vőben biztiositsa, hogy ezt a szer- 
ződést nem sérti meg? 
PÁRIS. Az „Eeho de Paris" nagy 

cikkekben feglalkozik Ausztria és 
Magyarország helyzetével és reámu 
tat arra, hogy Olaszországból 12 
bombavető repülőgép és 20 felderi- 
tő repülőgép érkezett Magyaror- 
szágba és tekintettel arra, hogy a 
magyar kormány elutasitó válaszi 
adott az üggyel kapcsolatosan, az 
„Eeho de Paris" azt irja, hogy tel- 

ajésen birtokában van 1az ezész köl 

Kétszázezer g yászoló ma- 
yar hangos zoko 
sérteutolsó utjára Amnenyit 
BUDAPEST. Ma reggelre gyász ! 

ba öltözött a magyar főváros. Dél. 
előtt tiz órára szorongásig megtelt 
az országház kupolaácsarnoka és az 
országház-téren a végeláthatatlan, 
gyászbaöltözött tömeg várakozoit 
a temetési szertartás megkezdésére. 
Horthy kormányzó megérkezése 
után megkezdődött a osvászszertar- 

tás, amelyet Serédy Jusztinián bi- 
beros hercegprimás pontifikált fé- 
nyes papi segédlettel. Azután Göm- 
bös Gyula miniszterelnök mondot- 
ta el bucsuztató beszédét. 
- A magyar igazság zászlóvi- 

vője voltál - mondotta Gömbüös 
Gyula miniszterelnök -, optimista 
voltál, aki halálodban is a nemzet- 

Legjobb tüsifa a tölgyfa ! 
Már 100 kg-ként 83 is hazaszállitva! 

Felesége 

Lejért 
kapható 

Str. Pietrose (volt Kövespad-ucca) 13. 

nek szolgáltál. Bölcseségeddel ut- 
mulatást adtál a nemzetlnek a vér- 

zivatarból és a fellámadás felé. 
- A mennyeknek országából - 

fejezte be beszédét Gömbös Gyu- 
la - áraszd felénk ragyogó, igaz 
hitedet, meggyőződésedet, amely- 
lyel mindenkor biztál e sokat 
szenvedett kicsiny ország feltáma- 
dásában. 
A budai dalárda ezután a Szóza- 

tot énekelte el, majd a filharmóni- 
kus társaság gyászdalokat adott 
elő,. Levették a koporsót a kata- 
falkról kocsira helyezték és két- 
százezer ember hangos zokogása 
közben megindult a szomoru me- 
net a Mátyás-templom felé. 

farak- 
tárban. 

Telefon : 161. 

Fecul 

mellől rabolták el álmából 
a banditak Reosevelt bankár baratját, 

akit megöléssel fenyegetnek, ha nem fizet- 
nek érte ötvenezer dellár váltsagdijat 

COLORADO. A délamerikai Co 
loradóban egyik leggazdagabb ban 
kár, autóján igyekezett hazafelé az 
országuton. Egyszerre 

rablók támadták meg. Megál- 

lásra késztették. Feleségét oda 

kötözték az autóhoz és kezébe 

egy cédulát dugtak. Azután a 

bankárt elrabolták. 

Igy találtak rá a bankár feleségére 

akit kiszabaditottak a kötelékeiből 

majd a rablók üzenetét olvasták 
el. A rablók 

50 ezer dollár váltságdijat kö- 

vetelnek az elrabolit bankár- 

ért. 

Azzal fenyegetőznek, hogy ha nem 

kapják meg a pénzt, a ban- 

kárt megölik. 

A rendőrség a legerélyesebb nyo- 
mozást vezette be és annyit sike- 
került megállapitani, hogy a ban- 

gász ki- 

a stájer. 

demény történetének és a legrész. 
letesebben és minden kétséget 
zárólag tudja bebizonyitani, hogy 
ez a 32 repülőgép már meg is ér. 
kezett Magyarországba. A lap sze- 
rint 12 Fiat márkáju bombavető, 
150 lóerős CCXX. tipusu repülő. 
gép érkezett és 20 ugyancsak Fiat 4 
márkáju 650 lóerős CCXX2. tipus. 
felderitő és bombavető repülőgép 
érkezett. A lap biztosan tuda 
hogy ez a 32 repülőgép Magyaror. 
szágba érkezett és a fegyverraktá. 
rak már el dugták őket. A lap azt 
is tudja, hogy ez csak az első kül 
demény abból a 148 hadirepülő 
gépből, amire Olaszország kötelez 

6000 méter magassághan szaliva. 
repültek rendeltetési helyükre, a 
szegedi repilőtérre. 

te magát. A repülőgépek szállitás. a 
ugy történik, hogy hetes csoportok a od 
ban indulnak el az olasz repülőter. Látog 
ről és Ausztria területén mintegy Kfa 

öRDI 

diták az elrabolt bankárral a colo- 
radói hegyek közé vették be ma 
gukat. Az elrabolt bankár Roose- 
veltnek, az Egyesült Államok el- 
nökének személyes jóbarátja. 

Romaánia területere me. 
nekülnek Jugoszláviából 
abrünni kaszárnya puccs 

vezérei 
BELGRÁD. a brünni kaszránya 

puccs vezérei Keobsinek és Gajda, 
akiknek a kiadatását a jugoszláv 
Belgrádba érkeztek. A jugoszláv 
kormány valószinüleg kényszeri 

teni fogja őket, hogy az ország te- 

rületét hagyják el s igy a két össze 
esküvő lehet, hogy ma vagy holnap 

Romániába érkeznek. 

Nyilner") 
KALMAN ARPAD, az „Aranyszarvas 

vendéglő tulajdonosa 

ellen több bünvádi feljelentés f a 
kolozsvári rendősegen. A z 
nendőrségi raportok alapján rövid cik 
ket irtam a „Friss Hirek-ben Kálmán 
Árpád „üzleteiről", nem képzelve, hogy 
eziel szerencsétlen fejemre agát 1 

ranyszarvas' mégzetes át. lé 
vedtem. Az „Értákes keredet megha 
vagudott és a „Jóestét!"-ben n k 

Közölte az érdekeltekkel, a ne 
üljene k fel ennek a gaz, egiména 
hirlapiró szélhámosnak". Teljes bü 
dattal csatlakozom az „Arany Árpát 
vendéglő véleményéhez és kérem az ösz 
szes jobbérzésü csaló szélhámos, tolvai 
és betörő urakat, ne üljenek fel nakem 
Üljenek akárhol. üljenek Enyeden 
vagy Doftanában, üljenek rárgul-0 
nan, vagy Kolozsváron, de nekem?. 
Nekem egyáltalában ne üljenek. Kálmán 
ur sem! Az ügyet egyébként ezzel 
zároem, Gyanus Óvári szarvasokkal ne 
polémizálok, ha aranyból vannak 
is... Vajda Sándor, ujságiró. 

-A 

ik a fi 

aao 

*) E rovatban közöltekért aem rvállal 
felelősséget a szerkesztőség. 

Reménygallért kifogaástalanul, legszehbenmosa „CAISTAL Eluj. tetual 
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Emirim. ler. Se 

Gépgyáros: Isargató ur, ez a gép 

nás munkást fog pótolni. 
Gyárigazgató: Ne mondja. De 

E yan ée adjon, amelyik száz vásár- 

t ol. ! 
u 

IRóN-I4. 
revő: Kérek egy irónt. 

' Kereskedő: Kemtényet, vagy puhát 

. arancsol? 
evő: Keményet kérek mert felszó. 

. Htó levelet akarok irni. 

LATOGATÁS 
" Ne tessék bemenni, bácsi, 
k odabenn vendégek vannak. 
1 E átogató: Honnan gondolod? 
y Kisfiu: A miamtám kacag a papám 

rossz viccein 
a 

ozDKSséG. 
n Egy elhunyt kitünő umorisia fiát 

0- ugratják a barátai. 
a - Akármit is beszéltek oitatko- 

ee k a fiatalember - mindenki azt mond 
]- a, hogy mi gyermekek, a papa tehet- 

gét örököltük 
a - Igen, - feleli az egyik barája 

3. soéan osztoztatok rajta 

l luspekeiós gyógyazertárak. 
Eslana Unirii (Főtér), Mircea, 
Regele Freraand (Ferenc Jó- 
iut, Sotropa, P. Stefamn. cel M. 
Hunyadi-tér). 

- Időjárásjelentés. A budapesti la, 

áv eteorológiai intézet időjárásjelen 
áv e srerint: további lehülések és 

főleg délen esők és havazások vár- utók. 

te- 
- Biborossá nevezte ki a pápa 

elei bukresti érseket Az „Ob- 
ervatore Romana" közli, 
Bolci bukaresti nunciu-érseket bi- 
orossá nevezte ki XI. Pius pPápa 
Ösventsége. 

- Felmentfették a Mienista te- 
mefésen prédikáló parasztokat. 
Nolc kolozsmegyei Millenista pa- 

ap 

aszt állott vádlottként tegnap a 
k kolorsvári törvényszék első szek- 
lán ója előtt. Néhány hónappal ez- 
gy őtt Magyarmonostoron meghait 
r 8y Man Florica nevezetü asszony, 
ha- Ai szintén a millenisták varlásá- 
ko- 0Z tartozott, de tekintve, hogy a 
x illenista vallás Romániában nin- 

elismerve, az anyakönyvben 

u mint felekezetnélküli szerepelt. A 
ösz emetés alkalmával a magyarmo- 
vaj kostori pap a felekezetenkivüli asz- 

er ony temetését csak ugy voit haj- 
Oc mdó megengedni, ha a temetési 
etartásnál a millenisták részé- 
né t nem fognak beszédet tartani. 

temetésre a környékből összese- 

nak leltek a hivő vallásuak és töb- 
beszédet is tartottak a halott 

dlött, mire a pap azon a cimen, 
.3) a halotti beszédben a mille- 

üle ía vallást propagálják, feljelen- 
fett a csendőrségen. A mai tár- 
"áson kiderült, hogy a halotti 
zédek csupán a haiott elparen- 

a örrónyátét felmentette. 

* Fauszttn. rota Faustinus. Gö- 

hogy 

ssára és nem a vallás propagá 
ára vonatkoztak s igy a vádiot 
kat a vád és következményei 

Tömeges fagyhalál Csikágó 
ban. Az idei minden képvzeletet fe- 
lülmuló fagyhutllám megszünt Ame 
rika területén. Hogy milyen áldo- 
zatokat követelt az abnormális idő 
járás, nem lesz érdektelen, ha meg 

irjuk, hogy egyedül Csikágóban a 
statisztikai adatok alapján 130-an 
fagytak meg az idén. 

- Leugrott az emeletről, egy nő 
nyakába zuhant, akit fojtogatni 
kezdett egy közveszélyes őrült. Hát 
borzongató jelenet játszódott le Bu 
dapesten. Az egyik Viimos-császár 
uti bérház egyik emeleti ablaká- 
ból az uccára vetette magát Rózsa- 
hegyi Jenő 34 éves vivómester. Az 
öngyilkos ember egy a ház előtt 
elhaladó nőre zuhant, akit aztán 
fojtogatni kezdett. A megszorult 
nőt a megjelenő rendőrök és járó- 
kelők mentették meg. Rózsahegyi- 
ről, kinek , csodálatosképpen sem- 

mi baja sem történt, megállapitot- 
ták, hogy közveszélyes őrült. Be- 
száliitották Lipótmezőre. 

- Szökött katonák felett itélke- 
zett a hadbiróság. Dreicus Dumit- 
ru hónapokkal ezelőtt a nagysza- 
lontai 86. gyalogezredhez vonnult 
be katonai szoigálattétel végett. A 
fiatal rekrutának nem izlett a ka- 
tonaélet és egy alkalommal, ami- 
kor szabadságot kapott, a szabad- 

ság lejárta után sem tért vissza ez- 

redéhez, hanem egy juhászhoz sze- 
gődött el szolgának. Dreicus Du- 
mitrut a hadbiróság egyévi bör- 
tönre itélte. - Hetkő József, a dé- 
si gyalogezred közkatonája szöké- 
sért negvedszer került a hadbiró-. 
ság elé. Hetkó, amint a hadbirósá- 
gon vallotta, nagyon vágvódott 

Kolozsváron lakó anyiját látni és 
ezért uira megszökött ezredétől. A 

katonaszökevény 15 navot töltött 

Kolo7sváron, malid pedig a 15 nap 
elmultával saiját ijószántából ielent 

kezett erredénél. A hadbiróság az 
envhitő körülmények betudásával 
Hetkőt negvedszeri szökésben bü- 

nösnek mondta ki. de betudva, 
hogy saját jószánfából ielentkezett 
erredénél. az ügvész által kért öt- 
évi büntetés helvett ujabb egyévi 
börtönbüntetésre itélte el. 

- Felgyujtották a nagykárolyi 
járásbiróság irattárát. Nagy tüz 
pusztitott tegnap délután Nagyká- 
rolyban a járásbiróság épületében. 
A délutáni órákban a 
észrevették, hogy a járásbiróság 

épületének padlásából sürü füstfel- 

leg tódul ki. utána pedig hataimas 
lángnyelvek csapnak fel a tetőzet- 
ről. A kivonult tüzoltóság 
készüntséggel fogott hozzá a tüz lo- 

kalizálásához, ami sikerrel is járt. 
A bevezetett tüzvizsgálat igen ér- 
dekes eredménnvel végződött. Meg 
állapitást nvert. hogy a tüz kelet- 
kezését bünös kerek okczták Né- 
hány őrávai később a rendőrség 

letartóztatott két iárósbirósági tiszt 
viselőt és egv syolgát, akik petró- 

leummal leöntötték az énület pad- 

lásán elhelyezett iratokat és meg- 
gyuitották azzrak a szándékkal. 
hogy bünös manipulációiknak nyo- 

mait eltüntessék. A nyomozás az 
esetleges tölybi büntársak felkuta- 
tására erélvesen folvik 
- Szerencsétlenség az alsóferne- 

zelyi bányában. Sulyos kimenetelü 
szerencsétlenség történt tegnap az 
alsófernezelyi állami bányában. 
Az egyik aranyolvasztó kemence 
mellett dolgozott Kerekes Simon 
36 éves bányamunkás, amikor a fu 
vőn keresztül a ruhája tüzet fo- 

járókelők 

nagy 

ei 

- A halottak testéből kivágott s 
továbbélő szivekkel kisérletezik 
egy japán orvos. Hosoya tokjói or- 
vosprofesszor a test halálát tulélő, 

a testből kimetszett szivekkel vé- 
gez kisérleteket. A tanár az élő te- 
remtések szivét kivágja és felfüg- 
geszti egy elmés szerkezetü készü- 
lékre, amelyből a vérhez hasonló 
táplálóanyag kerül a szivcsatorná- 
ba. A testből igy kimetszett sziv 
tovább él és müködik heteken ke- 
resztül. Ilyen kisérletek céljaira a 
legmegfelelőbbek a hidegvérü álla- 
tok szivei, mert ezekre nem kény- 
telen az operatőr a hőmérsékletre 
tekintettel lenni, amely mellett a 
kisérletet végzi. A kioperált sziv 
ép ugy pumpálja uj tápláló anya- 
gát, a mesterséges vérhez hasonló 
oidatot, mint azelőtt, mikor még 
a testben élt, a vért. A kivágott sziv 

első dobogása görcsös, szabályta- 
lan, de később megpihen a sziv és 
éppen ugy ver, mint azelőtt. 

- Pénzhamisitót fogott a kapnik 
bányai csendőrség. A kapnikbá- 
nyai csendőrség tegnap házkuta- 
tást tartott Lakner Imre kapnikbá- 
nyai lakos házában. A házkutatás 
eredménnyel járt, amennyiben a 
csendőrőrmester mnegyven darab 
100 lejes és pár darab kétlejes ha- 
misitványt talált a lakásban. Lak- 
ner kihallgatása során beismerte, 
hogy a hamisitványokat ő gyár- 
totta. Laknert a csendőrség letar- 
tóztatta és Szatmárra kisérte. Ki- 
hailgatása után átadják az ügyész- 
ségnek. 

- Negyedik napja éhségsztráj- 
kol két nagyváradi tanitó, mert 4 
hónapja nem kaptak fizctést. Bu- 
zulaiu László és Gocancea Lajos 
nagyváradi gyakorlóiskolai tanitók 
négy nappal ezelőtt éhségsztrájkot 
kezdtek, mert negyedik hónapja 
nem kapták meg a fizetésüket. Cre 
ciun alpolgármester igyekezett le- 
beszélni őket szörnyü elhatározá- 
sukról, de hiába volt minden fá- 
radtsága. A két tanitó igy akarja 
kivivni jogos járandóságát. 

- Egy év óta alszik a csikágói 
tetszhalott leány. Közel egy eszten- 
dővel ezelőtt, 1932 februárjában 
egy csikágói leány, a 24 éves Patri 
cia Guire elatndt és azóta nem éb- 
rtedt fel. Az orvosok mindent elkö- 
vettek, h gy a leányt felepresszék, 
de ez eddig nem sikerült. Mester- 
ségesen táplálják, de szervezete igy 

is rohamosan romlik s ezért most 

az órvosok vérátömlesztéssel fog- 
nak kisérletezni. Lehetséges, hogy 
ennek következtében öntudatra is 
ébred a leány. ... 

- Átalakitják a budapesti szin- 
házat Wagner Richard halálának 
50-ik évfordulójára,. Wagner Ri- 
chard halálának ötvenedik és szü- 
letésének százhuszadik évforduló- 
ja alkaimából Bayreuth, a wagneri 
hagyományok visszfényében csil- 
logó zeneváros már erősen készü- 
lődik az idei Wagner-ünnepségek- 
re, amelyeket julius 22-én nyitnak 
meg a Mesterdalnokok" előadá- 
sávai Toscanini vezénylete mellett. 
A legendáshirü Wagner-házat ez 
alkalomra teljesen átalakitják, ki- 
bővitik, ugyhogy huszonhét méter 
széles, harmincöt méter magas és 
tizenhat méter mély lesz a Wag- 
ner tervei szerint épült szinpad, 

amely tökéletes keretül szolgál 
majd a hatalmas Wagner-zenedrá- 
mák számára. A sülyesztetti zene- 
karban százhuszonhét zenész szá- 
mára kényelmes ülőhelyek van- 
nak. 

. 

TÁRSADALMI ELET 

(-) Dr. Gál Kelemen előadása. 
Az EME bölcsészeti szakosztályá- 
nak népszerü előadássorozatábam 
február 14-én dr. Gál Kelemen tar- 
tott előadást a nevelés lehetőségé- 
ről. A nevelés céljával kapcsolato- 
san utalt a háboru utáni pedagó- 
giai irányok összevisszaságára. - 
Ezek közül kiemelkedik két elien- 
tét: a személyiség és a közösség 
céljára alapitott rendszer. E két 
ellentét kiegyenlithető azáltal, 
hogy a személyiség a közösségben 

és a közösség által fejlődik. A ne: 
velés utja tehát az, hogy az egyént 
élethivatása lehető legtökéletesebb 
betöltésére alkalmassá tegye az 
emberi közösségben. A nevelés lé- 
nyeges célja az, hogy megállapitsa 
és kifejlessze azokat a képessége- 
ket, melyek az ifjut egy bizonyos 
pályára alkalmassá teszik. Az ideá 
lis lehetőségeknek azonban külső 
és belső korlátai vannak, melyek 
a tehetségek érvényesülését gyak- 
ran megakadályozzák. Dr.: Gál Ke- 
lemen tartalmas fejtegetéseit a 
hallgatóság hálás tapsokkal jutal- 
mazta. 

( A Székely Társaság háztar- 
tásbeli alkalmazottai e hó 12-én, 
vasárnap délután a Társaság helyi- 
ségében jól sikerült ismeretterjesz- 
tő összejövetelt tartottak. A Tár- 
saság elnöke, Deák Ferenc tanár 
hosszabb bevezető előadást tartott, 
Páter Boros Domokos Szentferenc- 
rendi pap pedig mélyenszántó be- 
szédet intézett a mintegy négyszáz 
főnyi székely leányhoz és fiuhoz. 
Király Rózsa, Dániel Ernő, Fülöp 
Lidi, Balogh Mona és Nagy Sándor 
ügyes szavalatai, valamint Király 
Juci és Simon Margit sikerült ének 
számai és Kapusy Berta novellái 
sok tapsot szereztek az előadók- 
nak. Ladó Lajos öteletesen konfe- 
rált. 

(-) A Székely Társaság müsores 
táncestélye. A Székely Társaság 
hatamas rendezői tábora állandó 
permanenciában van, hogy a feb- 
ruár 18-iki müűsoros táncestély si- 
kere biztositva legyen. Az előjelek- 
ből itélve a Székely Társaság tánc- 
estélye az idény egyik legsikerül- 
tebb mulatsága lesz. 

(-) Megismétlik az Orpheus 
mükedvelői a „Bor" előadását. Az 
„Orpheus mükedvelők közkivá- 
natra megismétlik Gárdonyi nagy 
sikerrel szinre hozott 3 felvonásos 
falusi történetét, a „Bor"-t vasár- 
nap, február 19-én, délután félöt 
őrai kezdettel a róm. kath. gina- 
názium disztermében, Az előadás 
a premier-szereposztásban megy, 
Baracs legparádésabb szerepébem 
Réthely Ödön szinmüvésszel. A' 
többi szerepek a legjobb mükedve- 
lők kezében vannak. Beléptidilj 
tetszés szerint. 

- Elméletekkel akarják megot- 
dani a gazdasági válságot. Baruch 
Bernát amerikai szenátor nyilat- 
kozatot tett közzé az egyik new- 
yorki lapban a gazdasági válság 
megoldásáról. Röviden három 
pontban foglalta össze tételeit. Sze 
rinte az országok közötti teljes 
együttmüködés, a nemzetközi vá- 
meok eltörlése és végre a békeszer- 
ződések reviziója vezethet a gaz- 
dasági világválság negszüntetésé 
hez.
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A kisgazdák kérik a vá- 
rost, hogy a közlegelök 39 

igazgatását hagyják 
kkezeikben 

ELUJ-KOLOZSVÁR,. A közlege- 
lök ügyében érdekelt kolozsvári 
kisgazdák tegnap a városházán 
népes gyülést tartottak. A kisgaz- 
dák határozati javaslatot fogadtak 
el, amelyben arra kérik a város ve- 
zetőségét, hogy a legelők ügyében 
a döntést halasszák el a választá- 

sok utánig. 

Egyben azt is kérik, hogy a vá- 
vos hagyja meg a közlegelők igaz: 
gatását a gazdasági egyesületek ke- 
zében és csupán ellenőrzést gyako- 
roljon a vezetésre és a legelőpén- 
zek kezelésére. 

Női szavazék a községi 
választásokon 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A Kisebb- 
ségi Nőszövetség központi titkár- 
sága felkéri mindazon szavazati 
joggal rendelkező tagjait, akik a 
kolozsvári községi választásokra 
vonatkozó választói igazolványu- 
kat még nem vették ki, rövid időn 
belül váltsák ki, hogy a későbbi 
torlódásoktól megkiméljék magu- 
kat. 

Egyben figyelmezteti tagjait, 
hogy a különböző pártok kortesei 
a kolozsvári választóknál jártak, 
tőlük választási i gazolványuk be- 
mutatását kérték, nevüket és iga- 
zolványuk számát lejegyezték. 
Azoktól pedig, alkik még nem vál- 
tották ki szavazó igazolványukat, 
személyi adataikat kérték. 

A központi titkárság ezuton kéri 
fel tagjait, hogy hasonló esetekben 
mainden felvilágositást tagadjanak 
meg a különböző pártok kortesei- 

Tekézősport 

Tekéző sport. Lefolyt mérkőzés: 
Giória -Rapid között a Gárdan-pá- 
lyán lefolyt első találkozásnál 13 
játékos 154:149 pontarányban a 
Glória nyert. - Bejelentve a követ 
kező mérkőzések: 14-én, kedden az 
Orosz-pályán Remény-Rapid. 15- 
én, szerdán az Orosz pályán Bo- 
hém-Favorit. 16-án, csütörtökön 
teur-Matador. 16-án, csütörtökön 

az Orosz-pályán Amateur-Mata- 
dor. 16-án, csütörtökön a Gárdan- 
rpályán Bástya -Remény. 19-én, va 
sárnap a szövetség összes pályáin 
az inségesek javára jótékonysági 
tekézés reggel 9 órától estig, ame- 
lyen bárki résztvehet. Vasárnap, 
február 19-én az Orosz-pályán a 
zsüri elnöke Gyurka Aladár, tagjai 
a Solid, Amateur, Bohém, Minerva 
és Összetartás delegáltjai. A Tal- 
pas-pályán a zsüri elnöke Talpas 
János, tagjai a Mured, KTT, Pál- 
uaa és Rapid delegáltjai. A Kovács- 
pályán a zsüri elnöke Boros Vil- 
mos, tagjai a Hargita, Rómánia, 
Hercules, Kath. Kör és Vasas dele- 
gáltjai. A Gardan-pályán a zsüri el- 
nöke Dezmereanu Dumitru, tagjai 
a Napoca, Matador, Sport, Glória, 
Victoria delegáltjai. Kéretnek a 
sporttársak, hogy a megbizásért 
a szövetség irodájában jelentkezni 
szivesked jenek. 

„Háboru nélkül a mai Európa 
egyetlen határkoövét semnmn 

lehet megváltoztatni 
-a mondja Millerend volt francia 

köztársasági elnök 
BRÜSSZEL. A francia köztársa- 

ság volt elnöke, Millerand Brüsz: 
szelben „Idealisták és ideológusok 

1919-1932-ben" cimen rendkivül 
érdekes előadást tartott. Miután 
megemlitette, hogy a páris és Páris 
körüli békeszerződések alkotóinak 
mi volt a célja, reámutat arra, 
hogy különböző idealistáknak és 
veszedelmes ideológusoknak a be- 

folyása következtében 

Európában olyan közszellem 
van a legyőzöttek revánstörek- 
véseit szitotta és segitette elő, 
kezdett lábrakapni, ami nyil- 
amelyekkel természetesen a 
háboru után előállott uj hatá- 
rok megsemmisitésére igyekez 

nek. 

Németország volt az első, aki ezt 
az uj szellemet meghonositotta. Ez 
az ország nem tartotta be kötele- 
zettségeit sem a háborus adóssá- 
gak megfizetésében, sem pedig a 
leszerelésben. És miután 

ez az ország az orosz szovjet- 
tel egyezséget kötött -- mond- 
ta Millerand - mi magunk 
vagyunk azok, akik hozzájá- 
rultunk a győzők megrontá- 

sához. 

A nászéjszaka elől megszökött 
férJen uj szerelemmel allott 
kesszut egy kelozsmegyei 

leánymenyecske 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Toka 
György 25 éves kolozsmegyei gaz- 
dálkodó hónapokig udvarolt Orosz 
Julia 21 éves hidalmási leánynak. 
Az ismeretségből szerelem, a szere- 

lemből házasság lett. Hidalmáson 
esküdött örök hüséget a fiatal pár. 
Déielőtt volt, És a programot ugy 
állitották össze, hogy délután meg- 
tartják az egyházi esküvőt is. A 
vőlegény szótalan volt és csendes. 
Gyanusan csendes. 
- Biztosan a határtalan szere- 

lem miatt - 

állapitották meg a szomszé- 
dok. - 

Azután elindultak a portára, hogy 
a lakodalmi ebédet, amit az öröm- 
anya szorgoskodott össze, elfogyasz 

szák. 
Első fogásnak sárga, zsirtól fény 

iő tyuklevest tálaltak. Az ujdon- 
sült férj éppen csak, hogy beleme- 
ritette a kanalát a levesbe, amikor 

egyszerre felügrott és kiosont 

- Biztosan rosszul lett az iz- 
galomtól - vélte az anyóős s 
mivel az anyós nyelvével nem 
jó szembeszállni, mindenki be- 

lenyugodott, 
Eltelt 10 perc, egy óra. A feérj 

nem jött vissza. 
Eitelt hat hónap. 

A fiataálasszony ettmaradt szé- 
gyenszemre. Falu ecsutjának. 

A Daves-terv, a Yongterv, a, an 
sannei konferencia, a Németország 
nak nyujtott moratórium mind 
egy-egy lépcső, amely a versaillesi 
békeszerződés romlásáh öz vezet és 
most már 

a legyőzöttek természetesen 
oett tartanak, hogy követeljék 
a jelenlegi határok revizióját, 

természetesen abban a formában, 
amely az ő politikájuknak és tö- 
rekvéseiknek megfelel. A volt köz- 
társasági elnök kijelentette, hogy 
Németország törekvéservel szem- 
ben, amelyek az 1919-es szerződé- 

sek lerombolását tüzték ki célul, 
az antant, illetve a győző államok 
részéről a legnagyobb bün lenne, 
amit a történelem ismer és a nagy 
népeknek feltétlenül köleességük, 
hogy a legerőteljesebb reakciót in- 
ditsa be, ezt követeli az a miió 
gyermek, akinek apja a harctéren 

vérzett ei. 
- Amint látjuk, - mondja Mii- 

lerand - a világháboruban legyő- 
zött államok törekvése a határok 
reviziójával kapcsolatosan nem 
más, mint : 

Lengyelország, Csehszlovákia. 
Jugoszlávia és Románia meg- 

semmisitése 

Csak a pap sajnálta meg a szegény 
fiatalasszonyt. Kérést adott be a 
birósághoz 
a polgári házasság megsemumi- 
sitéséért, amit csak jogilag 
kötöttek meg, de valóságban 
- az asszony saját bevallása 
szerint - éppen olyan leány, 
mint volt a házasság megköté- 

se előtt. 
De a törvény rideg. A biróság el- 
utasitotta a beadványt. 
Az elhagyott menyecske azonban 

megunta a busulást. Talált is egy 
legényt, aki szebben tudott beszél- 
ni, mint a hütlen másik. A legény- 
nek is tetszett a csinos menyecske- 
leány. De nagy volt a baj. Orosz 
Juha másnak a nevét viseinte, ami- 
től meg akart szabadulni. Ezért 
hütlen elhagyás cimén megindi- 
totta a válópert Toka György el- 
len. 

Eitelt 15 nap. A tárgyalásra meg 
jelent a férj. Beállitott a házba. 
Alig ismerték meg. Bemutatkozott, 
hogy ő a férj. Megkérdezte, meg- 
engedik-e, hogy itt maradjon. 
- Ha akarsz, maradsz - felel- 

te az anyős. 

Felesége nem szólt, csak pitye- 
regve fordult ki a házból. 

Válópöri tárgyalás lett a történ- 
tekből. 

mást, mint a háboru előtti helyzet 
visszaállitását, ami annakidején ; 

= Csuffá tett az egész falu előtt 
- zokogta a birő előtt a szemre: 

És usyanákkor Németerszán el 
jeszkedése keletre és Délre a k 
gyel, csehszlovák és osztrák teri 
letek bekebelezésével Magyar 
szág régi határainak visszaálhi. 
sára. Bulgária Nyugatra és Dél 
való terjeszkedése, ime ezek azo 
a célok, amelyekért a legyőzőtte 
küzdenek. EÉz pedig nena jelen 

világháborut Pprovokálta, azonmnban 
annak a helyzetnek a visszaáilti 
sában senki sem hihet, mert a tör- tcszálli! 
ténelem menetét nem lehet visszz MNemzei 
forditani. A mai Európa az egyel százalé 
len életképes és biztos szerveze ugy az 
amely biztosítja a különböző nem mezőga 
zetek fejlődését és az emberiség Nation. 
civilizációját. Minden törekvé alaeson 
amely ezt a szervezetet igyekszk, Éentett 
felboritani, katasztrófális k pest a 

mert tolási 
magas. 
sen a n 

egyetlen határkövet : nmen leket 

megváltoztatni háboru nélkül, országo 
ami után vér, halálhörgés s romok vázalé 
maradnak. Tehát mindazok ni igyel 
idealisták és ideológusok, akik en sokásb 
nek a célnak a szolgálatában állot leszámi 
tak - fejezte be beszédét Mille téni ke 
rand - tulaidonképpen gyitkosi Az e 

mezőga 
való menyecske. - Nem szerelem segiteni 
gyülölöm. vény! r 
- Miért futott el a lakodalmas azouba 

ebédről? - kérdezte a biró a fér 
jet? Talán forró volt a leves és 

égette a száját? 

melye, 

élvezhe 

- Sok mindent beszélt a falu A les 
a feleségemről. Nagyon fájte: ana 

ik, ha nekem. Ott hagytam., Később - 
tudtam meg, pletyka velt az Mmegszü 

kedelen 

mondotta a hütlen téri. 7II sz. 
- Nem válok. la enn 
- Nem válok - hangozkati ' e 

még egyszer erélyesen. . lköi 
A törvényszék azonban nema mél ra e 

tányolta a férj erélyes kijelentés körtot 
és felbontottnak nyilvánitotta 1 
házasságot. 
- Most mehetsz, amerre akar 

- sziszegte az elvált leányasszon! 
és boldogan karolt bele uj vőlegé 
nyébe, 

akit a biztosság ekáért jó erő- 
sen megfogott. 

Tanult a régi igazságból. Mes 
nulta, hogy manapság még az s 
biztos, ami az ember markál 
van. 

hetünk. 
fontosa; 
megszil 
Jon. Alm 
hiába 
tölcsön 

termelé 

Mind 

határoz 

még cse 
idvözől 

ol láti 
zet mizdernemű eksrer 3A Mjaina 
e asa erüzi ; 
ron vesz OrloWsésüvai szembe érni. 
i A ka 
- Beleharapott gazdája kari Mejüle 

ba a farkaskutya. Bajnai Jámos 0 tek me, 

éves nyomdász, aki Rákospaloló jotí Mikozil 
lakik, tegnap valami miatt o. 
akarta verni nagy eleteté 
A kutya gazdájára támadt és 
kezének csuklójából nágy ésee 
rabot kiharapott. A sulyosan s6 
sült myomdászt a maentők a 
eurámiézetbe vitték 

Depfala jdones, releier szerkesztő és kiadó: MATEn ANTAT. 
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